

KANDIAN

创新,让班组管理“活”起来

——记临涣选煤厂西区机电车间浮选机修班班长石孝良

■记者 吴永生
通讯员 常卫宇 摄影报道

在淮北矿业集团临涣选煤厂西区机电车间,说起浮选机修班的班组创建,很多人都竖起大拇指。整洁、高效、团结、和谐的班组“小家庭”得益于该班有位退伍军人出身的班长石孝良。

三年的军营生活练就石孝良雷厉风行的工作作风,三年的班长岗位锻炼,石孝良探索总结了一套有利于班组管理的工作方法——“三大纪律、八项注意”班组军事化管理法。即:一是执行纪律,注意高效服从、注意举一反三、注意思想引导;二是考核纪律,注意考勤管理、注意预防小腐败;三是工作纪律,注意检修质量、注意资源优化、注意技能培养。

石孝良于2018年9月担任该班班长时,提出了创建标杆班组,让班组旧貌换新颜的工作目标。当石孝良提出这个创建目标时,很多职工认为他提的不合实际。机修工常年与设备打交道,一身油污,每天现场作业时间长,工作任务紧,哪有时间搞什么班组创建。

面对大家的质疑和不理解,石孝良没有放弃。他暗下决心,一定要让班组职工转变思想,要把班组建成温馨的“大家庭”。

“高效的班组离不开高效的执行力,执行力强不强是打通各项工作最后一公里的关键环节。班组职工执行力强、效率高是保障各项工作落实的首要任务。”石孝良在谈到班组管理时强调。

因机电工作的特殊性,存在着应对突发事件和应急抢修等工作,能不能做到24小时待命,能不能做到遇到问题随时到,到过之后如何高效完成工作任务是体现执行力的关键。在保障高效服从的前提下,他更加注重思想引导。石孝良在工作中引导职工先做想通的事并带头执行。对于现在想不通的事情,在得到实践验证之后慢慢理解想通。在库房标准化整治当中,要求把每个工件按类摆放、整齐划一,并且要把工器具油污擦干净再摆放。班组职工刚开始表示不理解,干一天活累得只想下班,干这个又不能出成绩、多挣钱。可军人出身的他认为,连库房都整理



石孝良在整理班组公开栏。



石孝良在整理工具架。

不好,怎么去维修设备、干好工作。工器具就是咱们的“枪”,要时刻处于备战状态和完好状态,通过使用后的擦拭和摆放能够发现工器具在当班使用中的损毁情况,有利于工器具风险排查和下一次使用的安全确认。标准的提高和长期习惯的养成在于积累,更在于日常。当前,班组库房一排排备件、工器具如整装待发的“武器”,小库房保障大安全。他用两年三步走,打造了班组管理标准化的典范。

班组长要树立奉献理念和以身作则的大局意识,石孝良在班组管

理当中率先提出,在各项收入分配上他主动提出把自己的收入放一放,把职工的收入上一上,在工作当中班组长要往上冲,在收入上要往下降,通过“一上一降”保障班组职工的整体收入提高。为做到各项市场化工资阳光操作,班组创新开展了“我的工资我来做”活动,班组长不参与做工资,而是轮流让每位班组成员参与到工资分配中来,了解班组的每项工作奖励和考核制度,使市场化考核变得更加公开、透明、合理、合规,未雨绸缪地杜绝小腐败事件的发生。

“今年以来,设备完好率逐步提高,事故台时屡创新低,4至6月份班组实现了连续61天“零事故台时”,现在天气越来越热,确保安全的情况下,事故台时还要继续下降。”石孝良的下一步信心来自于检修质量的过硬和班组高效团队的保证。

志不立天下无可成之事。该班组的“军事管理法”逐步得到各级的认可,2019年下半年荣获淮北矿业集团公司“标杆班组”和临选厂“标杆班组”称号。同时,石孝良本人也荣获淮北矿业集团公司“五好职工”和临选厂“金牌班组长”“技术能手”等荣誉称号。

一心向党,树党员模范

——记退伍军人、优秀共产党员房义森

■通讯员 夏丽娟

今年夏季来得早,六月的骄阳似火酷热难耐,但是丝毫没有影响党员房义森的公益行程。他仔细准备好理发工具,带着慰问品,骑着单车驶向“光荣在党50年”的老党员王国才的家。为了庆祝建党100周年,房义森决定要在今年“七一”之前登门看望10位生活困难、“光荣在党50年”的老党员,并为老人义务理发。这就是房义森的日常生活,三十年如一日投入社会公益事业,用爱心温暖困难群众。

1986年,房义森退伍后分配到淮北铁路系统工作。在部队就已入党的房义森,经过党组织的培养,心中深深扎下无私奉献的为民服务情怀,从那时起便毅然做起了公益。“我要一心向党,树党员模范!”这句话成为房义森一生坚守的铮铮誓言。

工作之余,房义森常常自掏腰包购买营养品看望孤寡老和残障儿童,让他们感受到家庭的温暖。借助自学的理发技艺,房义森还经常为老人、孩子以及部队官兵义务理发。市区及周边的敬老院、福利院,还有武警、消防等部队,无不留下房义森忙碌的身影。在相山区钟楼敬老院,90多岁的张大娘一边吃着房义森买来的点心,一边感慨地说:“谢谢孩子,又来看我们了,我们可想你了!”每到这时,房义森总会安慰老人说:“我就是您的儿子,有什么需要就跟我!”老人听了后心花怒放,房义森也感到帮助别人的幸福。每年的“六一”儿童节,淮北市社会福利院总会迎来房义森

和他的队友,带着零食水果看望孩子们,做游戏、讲故事,陪孩子们度过快乐的一天。在得知淮北军分区官兵理发不方便时,房义森主动找到军分区首长,毛遂自荐上门为官兵们义务理发。从此,不管是严寒还是酷暑,房义森总是随叫随到,从无怨言。三十年来,房义森“累并快乐着”,为3万多人次现役军人、伤残军人免费理发。

即使是在疫情期间,房义森也从未间断过他的公益事业。带头捐款捐物、主动请缨参加疫情值守、为残障困难群众购买生活物资、为抗疫志愿者和医生、病人义务理发。在危急时刻,房义森总是冲锋在前,用一己之躯彰显党员担当。单位里,他兢兢业业,工作中实现“零失误”;他任劳任怨,主动承担公共区域的保洁服务;他助人为乐,谁家有事必定相帮。房义森几乎年年被评为单位的优秀共产党员,多次获得淮北市“最美退役军人”、“相山好人”称号,并于2019年被集团公司评为“七十佳”先进个人和“道德模范”荣誉称号。

房义森经常捐款捐物,自己却勤俭节约,衣着朴素。由于长年奔波做公益,他的腿部患上了风湿,严重的时候行走都困难。但是,为了公益事业,房义森硬是咬着牙挺着,从没耽误过一次。每次得到表扬,房义森总是说:“我还差得远,我要做‘七一勋章’获得者那样的党员,永远植根人民奉献人民。”在平凡的生活里,房义森一心向党,始终践行着一份全心全意为人民服务的庄重承诺,在铁路系统和淮北市树立了一面鲜艳的党员先锋模范。

一句谢谢,所有付出都值得

——记市红十字救援队队员姬莉莉

■记者 齐新亚 通讯员 徐丙辰

“祝你生日快乐,祝你生日快……”7月27日下午,一首生日快乐歌在新乡市卫辉县的一辆救援车里响起。

两块面包垒起来是生日蛋糕,燃起的打火机是生日蜡烛,桶装方便面是长寿面,来自淮北市红十字救援队的姬莉莉双手合十许下心愿。

没有鲜花,没有佳肴,更没有家人的陪伴。姬莉莉和她救援队的战友们在抗洪救灾一线度过了自己36岁的生日。

为做好河南省暴雨洪涝灾害救援工作,7月23日,中国红十字会总会向安徽省红十字会发出通知,决定调派安徽省红十字水上救援队,于7月24日12时前抵达河南省新乡市开展救援工作。当日,安徽省红十字会紧急抽调淮北市红十字救援队20名队员,携带5艘救生艇赶赴新乡市参与救援救灾工作。

作为淮北市红十字救援队招募中队中队长、骨干成员姬莉莉第一时间报名,强烈要求到救援一线。她安顿好家庭、安排好店里的于7月24日清晨踏上了抗洪救灾的征途。

在新乡的日子里,姬莉莉是“战友”眼中的“女汉子”。她扛救援物资,徒步如飞;坐上橡皮艇,穿梭在洪水的湍流里。

累了,她就随便找个地方席地而坐;饿了,从补给包拿出方便面就着矿泉水吃;烈日晒了她的脸,洪水弄脏了她的衣服,救援靴张开了“大嘴”,她用胶布缠了一圈又一圈,嘴里还不时地哼唱河南豫剧:谁说女子不如男……

作为一名女性,在救援中,姬莉莉充分发挥自己在沟通协调上的优势。

7月25日早晨,在去救灾的途中,救援队的车被一位老大娘拦住,“家里停电停水几天了,老伴半身不

遂,想让救援队帮忙送去社区康复医院。”

听说要去医院,半身不遂的老大爷情绪非常激动,坚决不同意,“如果我闺女在,就不会把我送到那个地方去,我去了那里就不知道还能不能再回来了。”

简单了解情况后,姬莉莉立刻来到老大爷床边与其沟通:大爷,您这样在家里熬着,不但对自己不好,还会让大妈身体也吃不消,更会让您远在上海的女儿担心,我们把您送到社区康复医院,再跟您女儿打个电话,保证等家里通水通电后,我们再给您接回家。

这时,大爷的女儿也打来电话,一番劝说,总算答应了。到了社区康复医院安顿好后,姬莉莉留下自己的电话号码,“大爷,最近这段时间,我们救援队一直都在这,如果您有什么事,给我打电话,我就是您‘闺女’。”

安顿好老大爷后,救援队来到了灾情严重的新乡辉县占城镇王官营村。这里已经被洪水围困了两天,从最近的大坝橡皮艇往返需要近2个小时,村民转移难度大,物资严重匮乏,姬莉莉乘坐橡皮艇带着物资驶入洪水中。

2018年7月,姬莉莉加入市红十字救援队,凭借着热忱的志愿之心、超强的责任心和出色的专业能力很快成长为一名优秀的救援队员。

参与5·12大型防震减灾演练,战斗在疫情防控第一线,打捞遇难落水者……3年来,姬莉莉的志愿服务时长超过1000小时,她用每次全身的志愿服务影响着队友,让周围更多的人理解、认可志愿服务的真正意义,感召更多的人加入红十字志愿服务队伍。

闻“汛”而动,风雨逆行,姬莉莉和她的队友们将继续冲锋在救援第一线,“每一次成功救援后,被救者握住我们的手说‘谢谢’的时候,所有付出都是值得的。”姬莉莉说。

当好政府与选民的“连心桥”

——记濉溪县人大代表王立杰

■记者 王晨 通讯员 邹杰

“人大代表一头连着政府,一头连着广大选民,我们要当好桥梁和纽带,当好政府与选民的‘连心桥’。”近日,在濉溪县南坪镇人大召开的人大代表座谈会上,县人大代表、南坪镇南坪村党总支书记王立杰说。

“坐下来”接待选民

南坪村是镇机关所在地,镇区流动人口、外来人口多,镇区周围有3个因采煤沉陷新建的居民集中区。为方便群众反映问题,王立杰在村党群服务中心建立了人大代表工作室,敞开大门,主动与选民面对面交流。南坪村每个月的选民接待日,王立杰都与村里的4名镇人大代表一起,热情接待选民,耐心听取新问题,新诉求,能当场答复的当场答复,需要上级支持的积极争取。

王立杰常说,人大代表在接待室不仅要做好下情上传、及时反映社情民意,还要做好上情下达,及时宣传好人代会精神。午收前夕,镇十八届人大九次会议刚结束,王立杰就立刻召集村民代表,给大家通报会议精神,请村民们围绕“南坪镇发展港口物流业”建言献策,为建设港口物流业出谋划策。集思广益后,王立杰总结提出了《发挥南坪港作用,加快建设港口物流园》建议,形成材料转交镇人大,为党委、政府决策部署提供了参考。

“沉下身”视察调研

作为一名人大代表,王立杰在重点关注本社社情民意的同时,还



王立杰倾听群众心声。 ■摄影 通讯员 邹杰

特别关注各类民生热点难点问题。近年来,他与人大代表一起,先后对镇域经济发展、小城镇建设、采煤沉陷土地征用矛盾化解、交通硬件设施建设、饮水安全等工作进行视察、调研,提出许多针对性强、操作性强的建议和意见。

这些建议和意见大多被政府采纳,取得了较好的成效。比如,在小城镇建设方面,目前南坪镇政府已投入资金6000多万元对镇区农贸市场、花园街、东环路的街道硬化、绿化、路灯及给排水工程进行提升改造,先后在5处路口安置红绿灯,宿蒙沟两岸环境也进行了综合整治,宿蒙沟大桥、

污水处理厂、惠民便民菜市场顺利建成,镇区居民实现户户通自来水,镇区面貌焕然一新。

“举起身”建言献策

认真参加人代会,提出代表意见和建议,是人大代表履职期间的主要职责。王立杰把平日走访联系选民收集的民意和调查研究的结果转化为代表意见建议,在会议期间积极为人民群众“代言”。

近年来,王立杰先后在县人代会上提出《关于加快小城镇基础设

施的建议》《关于加强镇区环境整治的建议》《关于整治镇区西侧宿蒙大沟环境的建议》《关于在征地过程中切实保护农民利益的建议》《关于镇区交通要道设置红绿灯的建议》《关于做好自来水运行维护的建议》等,均被大会列为代表建议办理,真正把群众关心关切落到实处。

“人大代表履职永远在路上。我一定尽心尽责、认真履职,把握民情、集中民智、化解民忧、保障民生,用实实在在的在工作成效当好政府与选民的‘连心桥’。”王立杰向选民庄严承诺。